

# 唐 山 市 商 务 局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐商提案字〔2024〕43号

## 唐山市商务局 对政协唐山市第十三届委员会 第四次会议第 134318 号提案的答复

马振生委员：

您提出的“关于进一步加大招商引资力度的建议”收悉，现答复如下：

为落实河北省委关于“精准开展以商招商、产业链招商、国际化招商”的要求，唐山市加速推进“全部门、全员、全球、全时”招商，通过建立市领导高位推动、商务部门综合统筹、职能部门分口推进、县区主体主动作为的工作机制，实现市县两级招商专班全覆盖，先后与商务部、外交部等多个部委司局，与中国亚洲经济发展协会、中国日本商会、中国韩国商会等 15 家东北亚商协会建立了“朋友圈”。与韩国 CJ、LG 集团，日本爱信、松下株式会社，俄罗斯 USM、埃尔加集团等重点企业建立联系。接待日本、韩国、俄罗斯等东北亚国家 140 余位外国客商来唐考察，推动全球招商工作迈入新阶段。我局

党组高度重视，安排专人推动对外招商引资工作，我局东北亚经济合作促进中心、招商一科、招商二科、招商三科、招商四科、投促中心等多个科室通力合作，协调各县（市、区）招商部门，积极开展招商引资工作。

### 一、提高对外招商引资工作针对性、专业性

根据市政府招商要求，完善系统化、高效化招商运转体系，围绕“4+4+N”现代化产业链体系，转变招商思路，树立以商招商、产业链招商、精准招商的务实理念。

近两年来，我市抢抓机遇，组织对接俄罗斯、沙特、香港等国家和地区的优质企业、商协会代表来唐考察洽谈，较好地向外界宣传了唐山的区位和产业优势，联系对接了一批优质外资项目。尤其是对俄罗斯招商取得了多项成果，经贸合作不断加深。推动中俄建材产业园项目，与俄罗斯在钢铁、建材和港口物流领域加强合作；同俄罗斯伊尼肉食加工厂进行对接，拟在玉田选址建设肉食加工厂，生产并销售红肠等俄罗斯特色肉食产品；推进天然气制氢项目，在俄罗斯能源贸易、中国设备出口、高新技术合作等多领域开展合作，计划先期启动俄罗斯氢能贸易业务。

### 二、拓展“朋友圈”，搭建全球招商平台

持续完善全球招商中心布局、扩展国际招商“朋友圈”，不断扩大招商网络，进一步与国际商协会、投资促进机构建立稳定、友好的合作关系；在海外设立离岸投资服务中心作为招商的前沿阵地，利用互联网技术，搭建线上招商平台，实现“云招商”；制作招商地图，明确各县（市、区）的产业特色和招

商重点；建立全球招商队伍，包括海外招商代表和本地招商团队，形成内外联动的招商格局。

目前，唐山市商务局制定出台了《唐山市全球招商中心建设实施方案》，联合市直部门、各县（市、区）立足职能和产业特点，通过宣传发动、区县推荐、市级筛选，共设立了全球招商中心 240 家，其中境内 193 家、境外 47 家，实行一中心一编号挂牌管理，在境内外分行业、分领域开展产业链招商和项目对接，形成了“政企联动、以商招商”的新格局。

### 三、聚焦重点地区和产业链，创新招商方式

做好案头工作，持续完善“一图、三册、多语宣传材料、N 场推介会”的宣传体系，围绕“4+4+N”产业链体系，编制 18 个细分产业招商图谱，明确头部“链主型”企业，立足主导产业、比较优势，依托重点企业、优质资源，实现精准化对接招引。聚焦俄罗斯、沙特、新加坡、中东欧等重点国别和地区，聚焦产业链上下游“延链、补链、强链、育链”需求，创新招商方式，加大引资力度，精准招引一批投资规模大、科技含量高、带动能力强的优质项目。全面落实外商投资准入负面清单、自贸区外商投资准入负面清单、鼓励外商投资产业目录。逐步扩大农业、先进制造业、金融等重点领域对外开放，深化与周边国家在跨境产业链供应链、科技创新、服务贸易等领域合作，吸引更多符合条件的外资服务业、制造业、农业项目落地。吸引更多外资企业在我市设立区域总部和研发中心、结算中心、物流分拨中心等功能性总部机构。积极对接俄罗斯能源进口与装备制造项目、宝马新能源车电动驱动系统总成项目等

重点合作项目，跟踪服务乐亭河钢浦项项目、河北津西钢铁硅钢生产基地项目等支撑性外资项目，实施高端装备制造、绿色化工、新能源新材料、绿色建材、生物医药等重点产业招商，提升利用外资规模、质量和水平，切实推动项目落地投产。

#### 四、加强协调联动，提升服务水平

在“全部门、全员、全球、全时”的招商要求下，对外招商已不仅限于商务系统，要确保项目落地，不仅要有力度，更要有温度，职能部门的政策解读、政务办理、金融服务、奖励机制等一系列配套要同步到位，将“保姆式”服务落实到行动上。为推动俄罗斯玛咖贸易公司项目尽快落地，市商务局专门组织协调调度会，邀请唐山海关、曹妃甸海关、京唐港海关、河北港口集团、人行唐山中心支行等市直单位和曹妃甸区、海港开发区等相关县区（开发区），通过线上形式与玛咖公司就通关政策、运输航线、开设账户、货币结算、规避制裁等企业关心的核心问题进行现场交流和研讨，并在会后形成解决方案，获得玛咖公司赞赏，仅一个月时间其贸易公司就顺利在曹妃甸注册。此类协调会应形成常态化机制，各单位也要在工作中积极探索更多务实高效的协作渠道，创新工作方法，打破部门壁垒，只有全市上下形成合力，对外招商引资才能种好梧桐树，引得凤凰来。

#### 五、积极参与“一带一路”建设，惠享国家战略红利

“十四五”时期是高质量推进共建“一带一路”的关键时期，特别是全球发展倡议的提出，为持续推进绿色丝绸之路建设提供了新的机遇和窗口。我局聚焦绿色低碳领域，推进

与共建“一带一路”国家地区在绿色产业领域的合作。一是创新利用绿色能源。鼓励我市相关企业参与俄罗斯、蒙古能源开采、运输及深加工项目，打通上下游能源产业链，围绕高效低成本可再生能源发电、智能电网、氢能、储能、二氧化碳捕集利用与封存等领域开展项目合作和研究。充分发挥中欧能源技术创新平台作用，促进氢能、储能、风电、智慧能源等重点领域对欧合作向纵深发展；二是合作发展绿色农业。与马来西亚、印度尼西亚等国家就开展优质农产品贸易进行接洽，推动本地企业拜访泰国生态农业工程基地，就农业科技项目合作进行洽谈，寻找合作空间；三是协同建设海洋产业。积极推进与沙特国家水产养殖集团在水产品贸易、海洋渔业基地及相关配套设施等领域的合作，发挥“朋友圈”的平台纽带作用，推动两地企业的接洽和互访。

## 六、融入“RCEP”开放新蓝海，以贸易合作促进产业合作

唐山作为中国重要的工业城市以及河北省的经济核心，坐拥丰富的自然资源、得天独厚的地理位置以及坚实的产业根基，具备与 RCEP 成员国开展广泛合作的优势与潜力。随着 RCEP 的生效施行，唐山市应紧紧抓住这一重大契机，充分发挥自身所长，强化与成员国之间的经贸往来，持续拓展合作领域，大力推动经济向高质量发展迈进。

目前，我市着力加强政策研究与规划制定，出台了《关于抢抓 RCEP 新机遇加快打造唐山对外开放新格局的推进方案》等一系列政策措施，为企业提供明确的政策引领。此后，我市

应持续扎实推进合作交流活动，邀请外国企业家、商协会、贸易发展机构来唐考察对接，为企业构筑交流合作的良好平台；注重先行示范的引领作用，在全省设立 RCEP 唐山实施示范区，发挥其示范引领功效，助推与 RCEP 成员国的深层次合作。对此，市商务局针对 RCEP 成员国产业构成情况、投资政策指向、重点合作方向等情况进行了深入调研，并将继续与行业协会与重点企业建立联系，设立招商中心，完善招商“朋友圈”。

在后续的对外招商工作中，树立以商招商、产业链招商、精准招商的务实理念，立足东北亚，放眼全世界，外资数量和质量实现双突破。继续深入研究各县（市、区）优势产业及发展短板，以强链、延链、补链为核心，充分利用我市已建立的境外招商中心和联络处，有的放矢地寻找外资招引对象，做好前期匹配调研工作后，开展小团组、多频次的项目精准对接活动，提高对外招商的成效。



领导签发：刘子阳

联系人及电话：巫光军 2837106

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。